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d
dx
ax = ax lna .

　特に， a = e のとき， lna = lne = logee = 1 なので，

d
dx
ex = ex lne = ex · 1 = ex .



定理 1 以外の正の実数 a を底とする指数関数 ax の導関数は

d
dx
ax = ax lna .

特に，自然対数の底 e に対して，指数関数 ex の導関数は

d
dx
ex = ex .
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= 3x(ln3 · sinx + cosx) .
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d
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cosx

= 2x ln2 · cosx +2x(− sinx)

= 2x(ln2 · cosx − sinx) .
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dx
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f(x) · g(x)− f(x)
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例 変数 x の関数 y =
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=
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(5x)2
=
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問3.6.2 変数 x の関数 y =
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sinx

3x
を微分せよ．

dy
dx

=
d
dx

sinx

3x
=

d
dx

sinx · 3x − sinx · d
dt

3x

(3x)2
=

cosx · 3x − sinx · 3x ln3
(3x)2

=
cosx − ln3 · sinx

3x
. 終
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dy
dx
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d
dx
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d
dt
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dx
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dx
(2x− 3) = e2x−3 · 2

= 2e2x−3 . 終



問3.6.3 変数 u の関数 v = e5−3u を微分せよ．
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du
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d
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d
dt
et · dt

du
= et · d

du
(5− 3u) = e5−3u · (−3)

= −3e5−3u . 終
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よって
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1
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= p
y
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d
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定理 定数 p を指数とする冪関数 xp（ x > 0 ） の導関数は

d
dx
xp = pxp−1 .



　冪関数の微分公式を並べてみる．

定数 n が正の整数であるとき
d
dx
xn = nxn−1 ；

定数 n が整数であるとき
d
dx
xn = nxn−1 ( x 6= 0 ) ；

定数 p が実数であるとき
d
dx
xp = pxp−1 ( x > 0 ) ．

冪関数の指数の範囲が広がると独立変数 x の値の範囲は狭まる．



例 変数 x の関数 3
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x
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3
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3 3
√
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問3.6.4 変数 x の関数 5
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√
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√
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√
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7 における f の微分係数は

f ′(7) =
15
2

√
5 · 7+1 =
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2

√
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1
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　変数 x の関数 ln |x| の導関数を考える．
　 x > 0 のとき， |x| = x なので，

d
dx

ln |x| = d
dx

lnx =
1
x
.

変数 x について x < 0 のとき， y = −x とおくと， |x| = −x = y > 0 な

ので，

d
dx

ln |x| = d
dx

lny =
d
dy

lny · dy
dx

=
1
y
d
dx

(−x) =
1
−x

· (−1) =
1
x
.

故に， x > 0 のときも x < 0 のときも
d
dx

ln |x| = 1
x
．

定理 関数 ln |x| ( x 6= 0 ) の導関数は

d
dx

ln |x| = 1
x

( x 6= 0 ) .
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例 変数 y の関数 z = ln |y3 +2 | を微分する．
　変数 t を t = y3+2 とおく． z = ln |y3 +2 | = ln |t| なので，

dz
dy

=
d
dy

ln |t| = d
dt

ln |t| · dt
dy

=
1
t
· d
dy

(y3 +2) =
1

y3+2
3y2

=
3y2

y3 +2
. 終



問3.6.8 変数 x の関数 y = ln | cosx | を微分せよ．



問3.6.8 変数 x の関数 y = ln | cosx | を微分せよ．
　変数 t を t = cosx とおく．

dy
dx

=
d
dx

ln | cosx | = d
dx

ln |t| = d
dt

ln |t| · dt
dx

=
1
t
· d
dx

cosx =
1

cosx
· (− sinx) = − sinx

cosx

= − tanx . 終


